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1. Цели освоения дисциплины 

Целями освоения дисциплины (модуля) «Адвокатская деятельность» являются изучение проблемных вопросов деятельности адвоката по оказанию юридической помощи и формирование у студентов практических навыков поведения в сложных этических ситуациях при оказании профессиональной  помощи.
2.Место дисциплины в структуре магистерской программы 

Дисциплина «Адвокатская деятельность» относится к вариативной части дисциплин профессионального цикла. 

Обеспечение экологической безопасности и рационального природопользования является важной государственной задачей. Между тем, оказание юридической помощи и защита законных интересов лиц в области экологической безопасности и рационального природопользования, предоставление всем нуждающимся квалифицированной правовой помощи является не только частным интересом. Общество заинтересовано в том, чтобы права его членов защищались. Общество заинтересовано в том, чтобы правосудие было действительно правосудием, чтобы суд был способен установить истину и стремился к этому. Кроме того, общество заинтересовано в том, чтобы сама адвокатская деятельность в определенных ситуациях способствовала бы предупреждению правонарушений в обеспечении экологической безопасности и рационального природопользования. Отсюда сложность и неоднозначность в выборе поведения адвоката в конкретной этической ситуации. Умение найти выход в сложной этической ситуации, является важной составляющей в деятельности адвоката.

Изучая курс «Правоохранительные органы РФ», студент знакомится с системой адвокатуры, с принципами организации и деятельности, правами и обязанностями адвоката, осваивая курс «Гражданский процесс» студент изучает деятельность адвоката в гражданском процессе, его права и обязанности, изучая «Уголовный процесс», обучающийся изучает деятельность адвоката в уголовном процессе, его права, обязанности не только по отношению к своему доверителю, но и государственным органам и должностным лицам, осуществляющим предварительное расследование и судебное разбирательство. Изучая «Экологическое право», студент знакомится с правовыми нормами, регулирующим отношения в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, осваивая «Природоресурсное право» изучает нормы регулирующие отношения, связанные с поиском, разведкой и добычей природных ресурсов, знакомиться с проблемами рационального природопользования. Между тем, остаются не затронутыми проблемные вопросы составления соглашения об оказании юридической помощи, проблемы участия адвоката в делах, связанных с проблемами экологической безопасности и рационального природопользования, вопросы сложных этических ситуациях при оказании профессиональной  помощи, остаются практически не изученными.

Для качественного освоения дисциплины и формирования практических навыков поведения в сложных этических ситуациях при оказании профессиональной  помощи обучающийся должен знать ФЗ «Об адвокатской деятельности и об адвокатуре», нормы законов, регламентирующие права, обязанности адвоката. Уметь анализировать этические ситуации, возникающие при оказании юридической помощи. 
3. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения дисциплины (модуля) «Адвокатская деятельность».

В результате освоения дисциплины обучающийся должен:

Знать: Закон «Об адвокатской деятельности и об адвокатуре РФ», «Кодекс профессиональной этики адвоката»
Уметь составить соглашение об оказании юридической помощи, проанализировать и принять решение в сложной этической ситуации при оказании юридической помощи по вопросам экологической безопасности и рационального природопользования.
Владеть навыками поведения в сложных этических ситуациях при оказании юридической помощи при оказании юридической помощи по вопросам экологической безопасности и рационального природопользования.

4. Структура и содержание дисциплины 
Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы или 72 часа (24 аудиторных)
Содержание дисциплины «Адвокатская деятельность»  
	№ п /

п
	Раздел дисциплины
	Основные вопросы (содержание разделов)
	семестр
	Неделя семестра
	Виды учебной работы, включая самостоятельную работу студентов (в часах)
	Форма контроля успеваемости и промежуточной аттестации (по неделям семестра)

	
	
	
	
	
	Лекции
	Семинары
	Конт.раб.
	Консульт.
	Самост.раб.
	коллоквиум
	Форм. атт.

	1.
	Предназначение адвокатуры. Роль адвоката в обществе.
	Обязательства адвоката перед доверителем, адвокатским сообществом, обществом и государством. Независимость адвоката. Этические правила поведения адвоката.
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	2.
	Адвокатское досье 
	Содержание адвокатского досье, его роль и значение. Проблемы сохранения адвокатской тайны при ведении адвокатского досье.
	
	
	2
	
	
	
	
	
	

	3.
	Понятие квалифицированной юридической помощи. Соглашение об оказании юридической помощи 
	Сущность квалифицированной юридической помощи. Правовая природа соглашения, существенные условия значение, этические проблемы составления.
	
	
	2
	2
	4
	
	6
	
	разбор конкретных ситуаций, решение задач

	4.
	Понятие адвокатской тайны. Адвокатская тайна в решениях Конституционного Суда РФ
	Содержание адвокатской тайны, ее нормативное закрепление. Роль Конституционного суда в формулировании адвокатской тайны.
	
	
	
	
	2
	
	4
	
	Письменная работа

	5.
	Адвокатская тайна в свете практики Европейского Суда по правам человека
	Роль Европейского Суда по правам человека в формулировании адвокатской тайны
	
	
	2
	
	2
	
	2
	
	тест

	6.
	Принятие адвокатом на себя поручения клиента, назначение адвоката 
	Условия принятия поручения, порядок назначения адвоката. Этические проблемы возникающие при принятии поручения
	
	
	2
	2
	2
	
	4
	
	разбор конкретных ситуаций, решение задач

	7.
	Этические проблемы, связанные с взаимоотношениями адвокат-доверитель
	Особенности отношений между адвокатом и доверителем, вытекающие из публично-правовой природы адвокатской деятельности.  
	
	
	2
	2
	2
	
	4
	
	разбор конкретных ситуаций, решение задач

	8.
	Этические проблемы, возникающие в деятельности адвоката в ходе судопроизводства
	Деятельность адвоката в ходе судопроизводства. Этические проблемы, вытекающие из отношений адвоката с судом. Этические проблемы, вытекающие из отношений адвоката с коллегами-адвокатами
	
	
	2
	2
	2
	
	4
	
	разбор конкретных ситуаций, решение задач

	9.
	Речь адвоката в суде
	Особенности речи. Структура речи. Содержание
	
	
	
	2
	4
	
	6
	
	письменная работа

	ИТОГО:
	I
	
	14
	10
	18
	
	30
	
	Зачет

	ВСЕГО:
	72 часа


5. Образовательные технологии

Предполагается использование следующих методик преподавания: мозговой штурм, работа в малых группах, дискуссия, демонстрация, творческие задания, ролевые игры

Магистрантам будут предложены для анализа конкретные ситуации, возникающие в ходе осуществления адвокатом деятельности по оказанию юридической помощи. 

6. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения дисциплины и учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов


Текущий контроль успеваемости проводиться в ходе всех видов занятий с целью определения степени усвоения учебного материала, своевременного вскрытия недостатков в подготовке магистрантов и принятия необходимых мер по совершенствованию методики преподавания дисциплины, организации работы магистрантов в ходе занятий и оказания им индивидуальной помощи.


Текущий контроль проводится в таких формах, как:

- опрос магистрантов во время семинаров;

- проверка тестовых заданий;

- проверка внеаудиторных работ, заданных на дом к определенному сроку и выполненных магистрантами самостоятельно;
- проверка рефератов (контрольных работ);
- итоговый контроль осуществляется в форме зачета по всему курсу.

Задания для самостоятельной работы студентов 
Тема 3. Понятие квалифицированной юридической помощи. Соглашение об оказании юридической помощи
Задание 1. Анализ конкретных ситуаций по условиям задач.
Задача 1. А. заключил договор с адвокатом О. на оказание правовой помощи, согласно п.1 которого адвокат О. (адвокатский кабинет) обязался в интересах доверителя А. оказывать ему «необходимую юридическую помощь в качестве представителя или защитника во всех судебных и иных органах и перед гражданами по вопросам защиты его имущественных  и неимущественных прав». 
Проанализируйте предмет соглашения. Какие последствия для адвоката могут возникнуть, если предмет соглашения будет определен подобным образом?

Задача 2. Адвокат Т. Заключил с гражданином, представившимся С. Соглашение, в соответствии с которым обязался ознакомиться с материалами рассматриваемого в Х. районном суде г.Томска уголовного дела в отношении родственницы доверителя –Б., представить отчет доверителю об ознакомлении с материалами этого уголовного дела и консультировать доверителя по вопросам применения норм российского законодательства в рамках материалов вышеуказанного уголовного дела. 
Проанализируйте предмет соглашения.
Задача 3. Адвокат заключил с доверителем последовательно три соглашения. В соответствии с первым, адвокат 14.08.2008 приняла на себя защиту К.В.С. в П-ом районном суде. Предметом второго соглашения  от 21.11.2008 г. являлось изучение материалов уголовного дела К.В.С., в том числе в стадии судебного разбирательства, изучение протокола судебного заседания, и составление кассационной жалобы. В соответствии с третьим соглашением, заключенным 21.01.2009 г. адвокат обязалась подать кассационную жалобу, известить доверителя о дате рассмотрения жалобы и принять участие в суде. 
Оцените законность и обоснованность заключенных соглашений.

Задача 4. Адвокат Е. заключил с гражданкой Ж. договор поручения, по которому поверенный обязался представлять интересы Ж. в Х районном суде Томской области по гражданскому иску по делу Т. К Ж. о возмещении ущерба, причиненного заливом квартиры, с целью доказать невиновность Ж. в причинении ущерба в связи с заливом квартиры, а также отказа судом во взыскании с Ж. возмещения ущерба в пользу Т. (п.1.1. Договора). Вознаграждение поверенного за исполнение поручения АО договору составляет 50000 руб. – аванс, который уплачивается в момент заключения Договора, 25000 руб. – гонорар, который уплачивается в случае достижения цели, указанной в п.1.1. Договора. 
Проанализируйте предмет соглашения и условия выплаты гонорара, указанные в договоре.
Задача 5. Б. заключил договор с коллегией адвокатов «Юстиция» соглашение, предметом которого является оказание адвокатом Ж. следующей юридической помощи: «составление искового заявления, отзыва, возражений, участия в судебном заседании, подача искового заявления в суд, доставка повесток процессуальным сторонам, получение определений судов и в случае необходимости регистрация их в соответствующих органах, сбор необходимых документов, справок и других необходимых документов». 
Все ли виды услуг, предусмотренные в предмете соглашения,  относятся к квалифицированной юридической помощи? Каким образом в соглашении должны быть оговорены  услуги, связанные с исполнением поручения?

Задача 6. Гражданкой Т. В интересах граждан – членов некоммерческого партнерства «Ч» и Коллегией Адвокатов «Рога и копыта» был заключен договор на оказание юридических услуг. Согласно условиям договора Коллегия обязалась оказывать консультационные юридические услуги, представлять интересы членов партнерства в Х. районном суде Томской области по гражданскому делу о признании недействительным решения собрания участников общей долевой собственности и признании недействительными свидетельства о государственной регистрации права собственности на земельный участок.

В прочих условия соглашения было указано, что «Непосредственное представление интересов Заказчика в суде осуществляют представители Исполнителя и привлеченные им для оказания услуг третьи лица и штатные сотрудники третьих лиц. Указанным лицам Заказчик обязан выдать доверенности с правом передоверия. 
Проанализируйте предмет соглашения и прочие условия. Какие последствия и для кого могут возникнуть, если предмет соглашения будет определен подобным образом?

 Задача 7. Адвокат К. заключил соглашение с Ю. на оказание юридической помощи по уголовному делу, возбужденному в отношении Ю.  Адвокат, исполняя поручение, участвовал на предварительном следствии и в суде.

Ю. обратился с жалобой, указав, что адвокат не исполнил соглашение в полном объеме, так как не обжаловал вынесенный приговор, с которым Ю. не согласен.

Адвокат в объяснении, направленном в квалификационную комиссию, пояснил, что предмет соглашения не охватывал подготовку и подачу жалобы на приговор суда, этот вид юридической помощи доверителем не был оплачен, заключить дополнительное соглашение на составление и подачу кассационной жалобы Ю. отказался в связи с чем, он полагает, что он поступил в рамках закона. 
Правомерно ли поступил адвокат? 

Задача 8. ЖСК в лице председателя правления Г. Обратился в АП с жалобой на действия адвоката К. (Адвокатское бюро «К., Л. И партнеры»), которые, по мнению заявителя, требуют оценки с точки зрения соответствия их нормам законодательства и адвокатской этики.

В частности, в жалобе указывалось, что адвокат К. оказывал  ЖСК юридические услуги по соглашению, заключенному между адвокатским бюро и  ЖСК. Предметом соглашения была дача консультаций, заключений по правовым вопросам, возникающим в деятельности ЖСК, а также участие в подготовке и правовом сопровождении договоров, заключаемых ЖСК. По соглашению ЖСК имел право на получение 25 часов бесплатных юридических услуг в месяц. Соглашение заключено на 5 лет и не расторгнуто до настоящего времени. От имени бюро юридические услуги ЖСК оказывал только К. О том, сколько времени затратило бюро за весь период действия соглашения и сколько в каждом месяце, какие действия были совершены адвокатом в интересах ЖСК, доверителю не сообщалось, никаких отчетов по этому поводу ЖСК не получал. Когда руководство ЖСК обратилось к адвокату с просьбой о представительстве ЖСК в арбитражном заседании в рамках соглашения, адвокат ответил отказом, предложив подписать дополнительное соглашение и заплатив 500 дол. США. ЖСК отказался подписать соглашение, полагая, что услуги должны быть оказаны за счет «бесплатных» часов. 

Кроме того, в жалобе указано, что предметом соглашения об оказании юридической помощи является также предоставление ЖСК адвокатскому бюро служебных помещений в квартире ЖСК площадью 57 кв.м. на срок действия договора. Несмотря на то, что качество оказываемых юридических услуг ЖСК не удовлетворяет, ЖСК не решается на расторжение соглашения, так как  согласно п. 4 Соглашения при его досрочном расторжении одной из сторон, другая сторона обязана возместить другой стороне понесенные в связи с расторжением убытки, но не менее 10000 дол. США. Заявитель считает, что это условие было навязано прежнему председателю ТСЖ с целью воспрепятствования расторжения договора и полагает,  что создание препятствий для расторжения договора является навязыванием услуг. Примите мотивированное решение по жалобе.

Задача 9. Адвокат Ю. заключил письменное соглашение об оказании юридической помощи М. В соглашении была определена сумма гонорара в 3000 руб. Впоследствии, исходя из объема работы, ее сложности, адвокатом была определена сумма гонорара в размере 2000 долларов США. Адвокат известил об этом М., которая согласилась заплатить адвокату Ю. указанную сумму. Впоследствии М. обратилась с жалобой в Совет АП, в которой указала, что Ю. оказал ей некачественную юридическую помощь и потребовала принять меры к возврату уплаченных ею сумм.

Адвокат Ю. в своем объяснении пояснил, что полученные 2000 долларов, полученные в счет вознаграждения, пошли на расходы, связанные с исполнением поручения. 
Примите мотивированное решение по жалобе.

Задача 10. В Адвокатскую палату поступило сообщение судьи о том, что адвокат, будучи защитником подсудимого, после его допроса, без разрешения судьи удалился из зала суда, мотивировав свое поведение тем, что у него соглашение с подсудимым только на участие в суде во время дачи показаний. 
Примите мотивированное решение по жалобе. Изменится ли решение, если адвокат участвовал в качестве представителя истца по гражданскому делу?

Задание 2. Провести анализ (письменно) выданных магистрантам соглашений об оказании юридической помощи. Дать произведенный анализ на проверку другому магистранту.

Задание 3. Составить соглашение на оказание юридической помощи.

Тема 4. Понятие адвокатской тайны. Адвокатская тайна в решениях Конституционного Суда РФ.

Задание 1. Найти и обобщить постановления и определения Конституционного Суда РФ, касающиеся вопросов адвокатской тайны.

Тема 5.Адвокатская тайна в свете решений Европейского суда по правам человека
Задание 1. Тест 
1. Обязательствами адвоката перед клиентом являются:


1. сохранение профессиональной тайны;


2. выполнение требований клиента;


3. защита интересов доверителя и в случаях его отказа от оказания юридической помощи адвокатом до утверждения отказа судом

2. Независимость адвоката при оказании юридической помощи проявляется в свободе:


1. от поручения клиента;


2. от принятия решения;


3 от государственных органов

3. Адвокат вправе делать публичные заявления о доказанности вины доверителя:

1. в любом случае;


2. если доверитель признает вину;


3. если в материалах дела имеются доказательства виновности доверителя

4. Адвокат вправе разглашать сведения, входящие в состав адвокатской тайны, без согласия доверителя:


1. по решению суда;


2. если сведения не касаются личной жизни доверителя;

  3. при рассмотрении гражданского спора между ним и доверителем

5. Срок хранения адвокатской тайны составляет:

1. в течение срока исковой давности (срока привлечения к уголовной ответственности);


2. пять лет;


3. не ограничен во времени

6. Обязанность по сохранению адвокатской тайны возникает:

1. с момента заключения соглашения;


2. с момента оплаты юридической помощи;


3. с момента обращения клиента к адвокату

7.  Адвокат вправе дать показания в качестве свидетеля об обстоятельствах, ставших ему известными в связи с обращением к нему за юридической помощью или в связи с ее оказанием, если:


1. получено согласие доверителя;


2. получено разрешение суда;


3. в любом случае не вправе давать показания

8. Адвокат должен:

  1.  в разумных пределах информировать клиента о положении дела;

  2. по просьбе клиента информировать его  о положении дела;

  3. информировать клиента о положении дела по своему усмотрению

9. Адвокат, принявший поручение на осуществление защиты в порядке назначения в ходе предварительного расследования, вправе отказаться от защиты:


1. в кассационной инстанции;


2. в суде;

   3. в случаях, установленных в законе
Тема 6. Принятие адвокатом на себя поручения клиента, назначение адвоката

Задание 1. Анализ конкретных ситуаций по условиям задач.
Задача 1. Известный российский адвокат Алексей Михайлович Унковский, снискал уважение коллег нравственной щепетильностью в выборе дела. О нем писали, что уже то, что он брался вести дело, служило для судей доказательством в пользу его подзащитного. Известен случай, когда А.М. Унковский отказал в совете своему старому знакомому, заслуженному генералу, который хотел спасти свое имущество от взыскания, переведя его на имя детей. Он мотивировал это так: «Более двадцати пяти лет я все занимаюсь взысканием долгов, так как же я вас научу укрыться от них?». 

Другой адвокат, В.Н. Герард, «пропагандист рыцарских приемов судебной борьбы» (Б. Глинский), объяснял причину своей известности так: «Я всегда относился строго к выбору дел, брал исключительно дела, которые я должен был выиграть или, по крайней мере, такие, за которые не краснел бы, если б и проиграл».

Как Вы полагаете, имеет ли право адвокат отказаться принимать на себя те поручения, те дела, против которых протестует их нравственное чувств? В каких случаях адвокат не вправе принимать на себя поручения по оказанию юридической помощи?

Задача 2. В Адвокатскую палату поступила докладная Ситдикова, являющегося ответственным за распределение дел в порядке назначения о нарушении адвокатом адвокатского кабинета Л. решения Совета адвокатской палаты «О порядке участия адвокатов Адвокатской палаты в качестве защитников в уголовном и гражданском судопроизводстве по назначению органов дознания, следствия, прокурора и суда, а также оказания юридической помощи бесплатно».

Как усматривается из сообщения Ситдикова, адвокат Л. неоднократно, в нарушение графика дежурства участвовал в следственных действиях, проводимых работниками РОВД Кировского района.

 За период с 31 октября 2008 г. до  1 апреля 2009 г.  адвокатом Л. вне графика дежурств выполнено 138 поручений на участие в предварительном следствии. За выполненную работу из федерального бюджета адвокату Л. выплачено вознаграждение в сумме 62 661 руб.86 коп.

Адвокат Л. как в заседании квалификационной комиссии, так и в заседании Совета адвокатской палаты, не отрицая указанных в сообщении фактов, пояснил, что он знает о том, что участие адвокатов по назначению в уголовном судопроизводстве в соответствии с решением Совета адвокатской палаты осуществляется  по графику дежурства,  либо по поручению руководителя адвокатского образования.

Однако, ему часто звонили следователи и просили принять участие в следственных действиях. При этом следователи сообщали о том, что не могут найти дежурного адвоката, либо координатора распределения дел в порядке назначения.

В этой связи, реализуя конституционное права лиц на защиту, он откликался на приглашение следователей и принимал на себя поручения на оказание юридической помощи.

Дайте оценку правомерности поведения адвоката. Вправе ли адвокат в указанной ситуации принять на себя поручение по делу?

Задача 3. Адвокат А. оказывал юридическую помощь З. в качестве защитника на предварительном следствии по назначению органов предварительного следствия. По окончании следствия, адвокат предупредил своего подзащитного, что в суде принимать участия не будет, у него есть на это личные причины.

Вправе ли адвокат отказаться от принятой на себя защиты в данном случае?

Изменилось бы Ваше решение, если бы адвокат оказывал бы юридическую помощь по соглашению сторон?

Задача 4. К адвокату П. обратились родственники Х. с просьбой принять на себя поручение по защите Х., обвиняемого в ряде преступлений, в суде. Между тем, адвокат П. знал, что защиту интересов Х. уже осуществляют 8 адвокатов. 

Что должен учесть адвокат П., рассматривая вопрос о принятии на себя поручения по оказанию юридической помощи Х.?

Задача 5. К адвокату А. обратились родители Петрова, Сидорова и несовершеннолетнего Иванова, подозреваемых в совершении убийства У. с просьбой оказать их детям юридическую помощь в качестве защитника. Адвокат заключил с родителями Петрова, Сидорова, Иванова соглашения на оказание юридической помощи, встретился со всеми подзащитными, согласовал с каждым его позицию по делу.

Что должен учесть адвокат А., рассматривая вопрос о принятии на себя поручения по оказанию юридической помощи? Как поступили бы вы в похожей ситуации?

Задача 6. Адвокат Ж. заключил соглашение с М.А. на оказание юридической помощи К., обвиняемому в совершении разбойного нападения. Изучив протокол задержания, адвокат Ж. обнаружил, что пострадавшим от преступления является  М., которому три года назад оказывал юридическую помощь в качестве защитника. М. тогда обвинялся в совершении преступления, предусмотренного ч.1 ст.150 УК РФ (вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления), но уголовное дело было прекращено в связи с его деятельным раскаянием.

Что должен учесть адвокат Ж., рассматривая вопрос о принятии на себя поручения по оказанию юридической помощи? Как поступили бы вы в похожей ситуации?

Задача 7. Адвокат Б. был назначен следователем оказывать юридическую помощь С. в качестве защитника. Приняв на себя поручение, адвокат участвовал при предъявлении обвинения С., при его допросе в качестве обвиняемого, при рассмотрении судом ходатайства об избрании М. в качестве меры пресечения заключения под стражу. Ознакомился он и с материалами дела. Ходатайства в ходе предварительного расследования не заявлял, жалобы на действия следователя и принятые решения органами предварительного расследования и судом не подавал.

Отличаются ли обязанности адвокатов, осуществляющих защиту по соглашению и по назначению органов, осуществляющих предварительное расследование или суда?

Задача 8. В Адвокатскую палату поступила жалоба от доверителя адвоката К. на то, что адвокат не отреагировал на его жалобы о том, что ему были причинены в ходе допроса телесные повреждения. В объяснительной адвокат пояснил, что его участие на предварительном следствии свелось к участию в допросах доверителя в качестве подозреваемого и обвиняемого, к участию в судебном заседании при решении вопроса об аресте, ознакомлению с делом при выполнении требований ст.217 УПК РФ. Никаких ходатайств он не заявлял, так как полагал, что по назначению должен оказывать только консультативную помощь. Кроме того, подготовка жалобы не оплачивается при оказании юридической помощи по назначению.

Прав ли адвокат? Как бы Вы поступили, если бы Ваш доверитель пожаловался бы Вам на то, что ему в ходе следственного действия были причинены телесные повреждения? Каково было бы ваше поведение, если бы Вы видели повреждения на теле Вашего подзащитного, который, однако, не упоминал о применении к нему недозволенных мер воздействия?

Задача 9. О. обратился с жалобой в АП, указав, что 07.09.2008г. его защиту осуществляла адвокат Д. в порядке ст. 51 УПК РФ, несмотря на его возражения и не смотря на то, что его адвокат по соглашению Г. в этот день отсутствовала в судебном заседании по уважительной причине, и Д. была об этом уведомлена. 

Доводы адвоката: Поступила в адвокатский кабинет телефонограмма о необходимости выделения адвоката для осуществления защиты в порядке ст.51 УПК РФ. В тот же день она оформила ордер, ознакомилась с материалами дела. В суде ей сообщили, что судебное разбирательство по существу не состоится в связи с болезнью адвоката Г., который осуществлял защиту по соглашению, будет рассматриваться только вопрос о продлении срока содержания под стражей. В судебном заседании О. возражал против продления срока содержания под стражей и против рассмотрения вопроса без участия адвоката Г. Между тем, суд счел невозможным освободить ее от участия в судебном разбирательстве по уголовному делу по обвинению О. из-за болезни его адвоката Г. В связи с окончанием в этот день срока содержания под стражей. Квалификационной комиссии был представлен протокол судебного заседания по уголовному делу по обвинению О., в котором указано, что подсудимый возражал против рассмотрения дела в отсутствие адвоката Г. и что адвокат Д. выразила согласие осуществлять защиту О. в судебном заседании. Адвокат Д. пояснила, что О. не возражал против осуществления его защиты, с протоколом она не знакомилась, поэтому не могла принести замечания.

Правильно ли поступила адвокат Д.? Что должен учесть адвокат при принятии на себя поручения по назначению органов предварительного расследования и суда в ситуации, когда лицо защищает адвокат, имеющий с ним соглашение?

Задача 10. 02.07.2009 г. в 10-00 в К-ский городской суд от следователя СЧ СУ при УВД Владимирской области поступило постановление о возбуждении ходатайства о продлении срока содержания обвиняемого К. под стражей, адвокат в деле не участвовал. В 10-30 от следователя Ковровской городской прокуратуры поступило постановление о возбуждении ходатайства об избрании меры пресечения в виде содержания под стражей в отношении подозреваемого.

Как указано в сообщениях судьи Е., он пытался вызвать дежурного адвоката М., вначале позвонив ему на работу, но по рабочему телефону адвоката М. ответили, что М. «здесь давно не работает». На вызов по домашнему телефону М. ответила женщина, назвавшаяся его женой и сообщила, что М. находится в г. Москве, где работает и в город Ковров 02.07.09 г. не приедет.

Судья Е. обратился к члену Совета Адвокатской Палаты Владимирской области Г., при содействии которого для участия в судебных заседаниях был вызван адвокат К-в, что было затруднительно, учитывая выходной день.

В результате ходатайство в отношении обвиняемого К. было рассмотрено только в 11-40, в отношении обвиняемого С. в 12-45 после того, как обвиняемый отказался от услуг защитника.

Отложение рассмотрения ходатайства о продлении содержания под стражей обвиняемого К., как указывает судья Е., было невозможно, поскольку оно поступило в последний день срока содержания под стражей К., обвиняемого в совершении серии квартирных краж группой лиц. Судья Е. указывает, что нормальная работа суда была нарушена по вине адвоката М. и просит возбудить в отношении М. дисциплинарное производство и привлечь адвоката к дисциплинарной ответственности.

Адвокат М. в своем объяснении подтвердил, что в день дежурства, то есть 02.07.09 г., он находился в городе Москве, но так как обычно, он дежурил по графику в конце месяца, считал, что и по графику дежурств на июль 2009 г. он будет дежурить только в конце месяца. Ближе к этому времени, как пояснил адвокат М., он собирался ознакомиться с графиком, чтобы знать точную дату дежурства. О составлении графиков дежурств в порядке ст.ст. 50-51 УПК РФ ему, как и всем адвокатам г. Коврова, хорошо известно. 

Оцените действия адвоката М. Нарушил ли адвокат требования Кодекса профессиональной этики адвоката и (или) ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ».

Тема 7. Анализ конкретных ситуаций.
Задача 1. В адвокатскую палату поступило представление Управления Минюста РФ по Т-ской области, в котором было указано, что СИ №1 содержится В., обвиняемый в совершении тяжкого преступления. В ходе свидания В. С его адвокатом К., адвокат передал В.письма от его родителей и брата в нарушение порядка, установленного ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». Кроме того, при осмотре адвоката при нем был обнаружен рукописный текст, озаглавленный «Замечания  по делу», выполненный В. и не прошедший цензуру, тогда как в соответствии с указанным законом переписка подозреваемых и обвиняемых осуществляется только через администрацию мест содержания под стражей и подвергается цензуре. Предложения. Заявления и жалобы, адресованные в другие органы государственной власти, общественные объединения, а также защитнику, должны быть рассмотрены администрацией места содержания под стражей и направлены по принадлежности не позднее трех дней с момента их подачи.

Дайте оценку правомерности поведения адвоката и сотрудников МИ №1.

Задача 2. В Адвокатскую палату поступила жалоба от Сидоренко, в которой он указал, что был задержан сотрудниками правоохранительных органов на своем рабочем месте. Ему был назначен адвокат СОС. Впоследствии адвокат СОС принял участие в предъявлении обвинения и допросе. Никакой активности не проявлял. При ознакомлении с материалами уголовного дела  Сидоренко обратил внимание на протокол осмотра видеозаписи и прослушивания фонограммы от 26 февраля 2007 г., составленный старшим следователем военной прокуратуры Воронежского гарнизона Мониным А.А., из которого следует, что на 16 минуте видеозаписи обстоятельств приема стоматологом Сидоренко пациентки Козловской раздались удары в запертую дверь кабинета, дверь была сломана, и в кабинет зашли оперативные работники, старший следователь Военной прокуратуры Воронежского гарнизона Гусев и адвокат СОС. Данная видеозапись и протокол ее осмотра по мнению Сидоренко свидетельствуют о том, что адвокат СОС был заранее осведомлен о предстоящем проведении в отношении Сидоренко следственного эксперимента, ожидал вместе с оперативниками сигнала для задержания Сидоренко и присутствовал при задержании, что является негласным сотрудничеством с оперативно-розыскными службами и противоречит ч. 5 ст. 6 Закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ".

В объяснении адвокат СОС пояснил, что он выехал в г. Богучар для проведения следственных действий. В каких именно следственных действиях предстоит участвовать ему не сообщалось. Прибыв на место, он зашел в кабинет, где проводился осмотр, предъявил удостоверение оперативным сотрудникам, после чего ему была предоставлена возможность конфиденциальной беседы с подзащитным Сидоренко, в ходе которой была выработана позиция защиты. По делу он участвовал при задержании, предъявлении обвинения и допросе. Считает, что совершенные им действия не нанесли урон его подзащитному Сидоренко.
Оцените поведение адвоката СОС.
Задача 3. М. заключила устное соглашение с адвокатом Ф. на оказание ей юридической помощи в суде по гражданскому делу. За свои услуги адвокат взял с М. 25000 рублей, выдав доверителю расписку о получении денег. В суд адвокат Ф. не явился в связи с занятостью в другом процессе, попросив доверителя заявить ходатайство об отложении рассмотрения дела в связи с отсутствием адвоката. Однако суд рассмотрел дело по существу и вынес решение.

В объяснительной, поданной в квалификационную комиссию, адвокат указал, что имел предварительную договоренность с М. на заключение соглашения и представление ее интересов в суде. Соглашение планировалось заключить после внесения в кассу адвокатского образования оговоренной с М. суммы. Так как деньги в кассу не были внесены, адвокат посчитал что М. отказалась от намерения заключить соглашение. Что касается 25000 руб., то эти деньги адвокат взял у М. в долг, о чем выдал расписку.

Оцените поведение адвоката Ф. 

Задача 4. Адвокат К. в соответствии со ст. 51 УПК РФ на предварительном следствии в СЧ СУ при УВД осуществлял защиту интересов обвиняемых Г. и К. в совершении ряда краж личного имущества граждан на территории Орловской области в составе организованной группы. Противоречий у них между собой в показаниях не было, и они давали признательные показания на всем протяжении предварительного следствия где-то 4 месяца.

В дальнейшем, в связи с занятостью в длительном процессе по уголовному делу в Орловском областном суде, адвокат К. не смог участвовать по уголовному делу по обвинению Г. и К. в суде.

При рассмотрении уголовного дела коллегией судей  районного суда N Орловской области адвокат К. был вызван для допроса в качестве свидетеля в суд. При допросе в суде адвокат К. подтвердил, что участвовал в следственных действиях с подзащитными К. и Г. и подписи в проведенных следственных действиях его. В дальнейшем адвокат К. ответил на ряд вопросов участвующих в суде адвокатов Л., Я. При даче показаний адвокат К. руководствовался рамками ранее данных подзащитными в его присутствии показаниями, которые он подписал. Ничего большего, чем записано в протоколах следственных действий, которые могли быть оглашены в суде, адвокат К. не говорил.
Оцените правомерность поведения адвоката К.

Задача 5. В Адвокатскую палату поступила жалобы от адвокатов Ч., К., М., Н., где указывалось, что  при ознакомлении с материалами уголовного дела в отношении П., Ш., К. ими  было установлено, что интересы 24 потерпевших граждан Узбекистана представляла на следствии адвокат М. Ею был представлен ордер № N без указания четкой даты выдачи и с указанием, что адвокату М. поручается «уголовное дело № N в интересах Р. и др. в Следственном управлении». В качестве основания в выдаче ордера указано соглашение.
По этому ордеру адвокат своими подписями на протоколах подтвердила свое участие на допросах потерпевших и при ознакомлении с материалами уголовного дела. Адвокаты в жалобе указывают, что представление интересов нескольких потерпевших по одному ордеру не допускается. По мнению заявителей жалобы, в действиях адвоката М. усматривается фальсификация документов, дающих право на представление интересов потерпевших, в результате протоколы следственных действий с участием адвоката М. стали основанием незаконного обвинения П., Ш., К., что свидетельствует о допущении адвокатом М. проступка, умаляющего авторитет адвокатуры, что влечет за собой прекращение статуса адвоката.

Анализ представленного адвокатом М. договора поручения показал, что он не содержит даты его заключения, сведений о принадлежности адвоката к адвокатскому образованию, п.п. 1.1. и 1.2. Договора, определяющие предмет поручения, не содержат указания на наличие полномочий по оказанию юридической помощи гражданам А., Э., Э., Ш., Д., М., Р., Н., П., П.., М., Р., А., Р., М., М., С., Т., П., С.  Кроме того, договор поручения не был зарегистрирован в документации областной коллегии адвокатом, оплата по соглашению в коллегию также не поступала. 

Вместо указанных граждан, являющихся потерпевшими по уголовному делу, в котором приняла участие адвокат М., в п.1.1. Договора указано неизвестное лицо: «Р.» без указания его имени и отчества. Также в договоре отсутствуют реквизиты уголовного дела (номер, статья УК, в отношении кого возбуждено, орган, в производстве которого оно находится). Кроме того, отсутствие в договоре даты не позволяет сделать вывод о том, что данный договор был составлен до вступления адвоката М. в уголовное дело.

Какие последствия влечет за собой составление договора таким образом?

Задача 6. В Палату адвокатов поступила жалоба Б., в которой указано, что  29.09.2007 года   ему назначили  в порядке ст. 50 УПК РФ защитника в лице адвоката А. Заявитель утверждает, что  адвокат не общался с ним, не разъяснил его права ни перед допросом 29.09.2007 г., ни - 02.10.2007 г.; в отсутствие консультаций, он был вынужден дать показания, не соответствующие действительности.

Беляев Н. В. указывает, что адвокат по-приятельски общался с сотрудниками УБОП,  под давлением которых заявитель написал заявление о допуске к его делу только адвоката А., в связи с чем, у Беляева возникли сомнения: чьи интересы представлял адвокат – его или стороны обвинения.

В объяснении, представленном в АП адвокат пояснил, что в связи с  большим числом подозреваемых по делу и недостаточным количеством адвокатов следователем СО он  был приглашен для участия в следственных действиях в деле по обвинению Беляева Н.
Наличие приятельских отношений (и адвокат и сотрудники УБОБ являются выпускниками одного ВУЗа) не отразилось, по мнению адвоката, на защите прав и интересов Б.

Содержатся ли в поведении адвоката нарушения ФЗ «Об адвокатской деятельности и об адвокатуре в РФ» и Кодекса профессиональной этики адвоката?

Задача 7. С декабря 2008 года защиту подозреваемого К. по соглашению осуществляли адвокаты Такидзе, Хесин, адвокат Толмачева. В конце января 2009 года адвокаты неоднократно заявляли ходатайства о назначении экспертизы для снятия следов побоев, поскольку К. был избит, и на его лице и теле были следы ожогов и синяки. 17 января 2009г. было вынесено постановление о привлечении К.  в качестве обвиняемого. С 05 февраля 2009 года сотрудники изолятора временного содержания перестали допускать адвокатов Такидзе,  Хесина , Толмачеву к К. Сотрудники изолятора объяснили свой отказ наличием заявления К. об отказе от услуг указанных адвокатов. 09 февраля 2009 года в дело вступил по назначению адвокат Л. 09 февраля 2009 года был составлен протокол явки с повинной, в котором К. признал свою вину в совершении преступления. 

13 февраля 2009 года Л. участвовал при проведении допроса К. В ходе допроса следователь выяснял у К. условия участия адвокатов Такидзе и Хесина по соглашению: порядок оплаты,  содержание правовых советов полученных от адвокатов, условия заключенного с адвокатами соглашения. К. ответил на все эти вопросы. 
Дайте оценку правомерности поведения адвоката Л.?

Задача 8. Адвокатом М. было принято поручение от Ф. на защиту её сына Ю. на предварительном следствии. Соглашения на защиту Ю. в суде ни обвиняемый, ни его родственники с адвокатом не заключили в связи с отсутствием денежных средств. В связи с чем адвокат отказалась осуществлять защиту Ю. в суде. Между тем, Ю. настаивал на необходимости дальнейшей его защиты адвокатом М. Позвонившему секретарю судебного заседания с уведомлением о назначении дела к слушанию адвокат пояснила, что соглашение с подсудимым у неё было только на период предварительного следствия, в суд она являться не намерена, даже в порядке ст. 51 УПК РФ.

Правомерно ли поступила адвокат? Является ли отсутствие денежных средств основанием для отказа адвоката от дальнейшей защиты?  Как бы Вы поступили в подобной ситуации?

Задача 9. А. заключил соглашение с адвокатом на оказание юридической помощи ее сыну Б. , заплатив 100 000 руб. По истечении определенного времени А. потребовал от адвоката отчета в письменной форме  о проделанной работе. Адвокат отказался выполнить требование А., пояснив, что делать этого он не обязан.

Прав ли адвокат?
Задача 10. М. договорилась с адвокатом об оказании юридической помощи ее сыну при рассмотрении судом уголовного дела, заплатив 50000 руб. Квитанции не получила. Адвокат, предъявив ордер на защиту в суде первой инстанции, принял участие в двух судебных заседаниях. Впоследствии, имея претензии к адвокату по оказанию квалифицированной юридической помощи, М. заявила о расторжении договора и попросила адвоката вернуть деньги. Получив отказ, обратилась в Адвокатскую палату.

В объяснительной, поданной в квалификационную комиссию, адвокат отрицал факт заключения соглашения с М и указывал, что защищал ее без заключения соглашения - "решил помочь из добрых побуждений". 

Какое решение должна принять квалификационная комиссия?

Тема 8. Анализ конкретных ситуаций по условиям задачи.

Задача 1. 29 июня 2009г. в адвокатскую палату поступило частное постановление судьи К-го районного суда от 16.06.09г. по факту неявки в судебный процесс адвоката В. по делу Г.

Из частного постановления районного суда следует, что адвокат адвокатского кабинета В. является защитником по назначению суда прав и законных интересов подсудимого Г. 

22.05.09г. адвокат был ознакомлен с датой начала судебного процесса и получил копию обвинительного заключения по делу. Однако в судебное заседание 22.05.09г. не явился, о причинах неявки суд не известил, что привело к срыву судебного заседания с участием 40 потерпевших и свидетелей, тем самым фактически отказался от принятой на себя защиты.

В итоге судом было принято решение о переносе судебного заседания, и о назначении подсудимому другого защитника.

По мнению судьи, подобное отношение адвоката В. к уголовному делу является проявлением неуважения к своему доверителю и к другим участникам судебного разбирательства, затруднило доступ участников процесса к правосудию.

Адвокат В. предоставил на рассмотрение комиссии свои объяснения по поводу происшедшего, где признал, что в мае 2009г. судом он был назначен защитником Г.  Он ознакомился с материалами уголовного дела и знал, что судебный процесс назначен на 22 июня 2009г., однако к назначенному времени не явился в судебное заседание  по причине болезни. Телефона дома не имеет, поэтому сообщить о болезни не имел возможности.

Есть ли в поведении адвоката нарушения ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ  и Кодекса профессиональной этики адвоката?

Задача 2. В назначенный день и время рассмотрения гражданского дела судебное разбирательство не состоялось по причине истребования дела в областной суд. Судья объявил об отложении судебного разбирательства на 15.00 часов того же дня.  Адвокат попросил судью отложить рассмотрение дела на другое время, так как по другому делу у адвоката ранее было назначено рассмотрение апелляционной жалобы. Судья в данной просьбе отказал.

Адвокат через канцелярию суда подал ходатайство об отводе председательствующего судьи, изложив его в 70 заявлениях, полностью идентичных одно к другому и дублирующих друг друга слово в слово, при этом адвокат потребовал, чтобы каждое его заявление суд рассматривал отдельно, удаляясь в совещательную комнату и вынес по каждому его ходатайству об отводе определение.

Правомерно ли поведение адвоката? Как бы Вы поступили в подобной ситуации?

Задача 3. В адвокатскую палату поступило сообщение мирового судьи о том, что адвокат нарушил нормы КПЭА, позвонив клиенту и сказав, чтобы он по делу об административном правонарушении не ходил в суд и известил, что сам не явится на судебное разбирательство. 

В объяснительной адвокат указал, что, действуя в интересах доверителя, использую применяемую в таких случаях тактику, осознавая, что срок давности привлечения доверителя к административной ответственности истекает, действительно позвонил своему доверителю и предложил ему не ходить в суд, сказав, что сам не явится также. Однако, он не предполагал, что доверитель позвонит в суд и сообщит о звонке.

Правомерно ли поведение адвоката?

Задача 4. Начало судебного заседания задерживалось. Не имея возможности долго ждать, адвокат А. подал в канцелярию мирового судьи письменное ходатайство о предоставлении возможности ознакомиться с материалами дела и перенесении рассмотрения дела на более поздний срок. 

Не дождавшись судьи, адвокат А. ушел, так как у него на это время было назначено участие в следственных действиях.

Правомерно ли поведение адвоката? Изменится ли ваше решение, если будет установлено, что адвокат плохо себя почувствовал? Как бы Вы поступили в указанных случаях?

Задача 5. Адвокат Б., осуществляя защиту подсудимого О., был заранее уведомлен о дате и времени судебного разбирательства. Однако накануне он был уведомлен о задержании другого своего доверителя и о необходимости явиться в это же время для его допроса в ОВД. Осознавая неотложный характер допроса доверителя в качестве подозреваемого, адвокат не явился в судебное заседание. 

Правомерно ли поступил адвокат? Изменилось бы ваше решение, если бы адвокат предпочел явке в судебное заседание ознакомление с материалами дела? Как бы вы поступили в подобной ситуации?

Задача 6. При рассмотрении Кировским районным судом г.Томска вопроса об избрании Ф. меры пресечения адвокат Г. Заявила: "Ф. подозревается в совершении преступления средней тяжести, которое обладает повышенной опасностью. Она не имеет постоянного места жительства, регистрации, имеет ребенка. Вопрос об избрании меры пресечения оставляю на усмотрение суда"

Дайте оценку речи адвоката в суде.

Задача 7. В судебных прениях защитник С.Р. выступила с речью следующего содержания: «Я не понимаю позицию моего подзащитного С., который на предварительном следствии признавал свою вину и излагал обстоятельства всего происшедшего, которые были последовательны, согласовывались с собой и с материалами дела, а в данном судебном заседании он изменил свои показания, и не стал признавать свою вину. При вынесении моему подзащитному наказания я прошу суд учесть явку с повинной, его характеристику с места жительства, в которой указано, что от родственников и соседей жалоб на него не поступало, и вынести ему минимально возможную меру наказания, предусмотренную ст.159 ч.2 УК РФ». 

Подсудимый С. в судебных прениях указал, что не согласен с мнением прокурора и считает, что доказательств его вины в данном уголовном деле недостаточно. В удовлетворении гражданского иска он просил отказать.

Проанализируйте речь адвоката.

Задача 8. В Адвокатскую палату поступило частное постановление С-го районного суда от 4.08.09г. на действия адвоката К.

Из постановления суда следует, что адвокат К, являясь защитником подсудимого Н. 30 июля 2009г., выступая в прениях, просила назначить своему подзащитному по ст. 111 ч.4 УК РФ минимальное наказание, тогда как Н. на предварительном следствии и в суде по указанному обвинению признавал себя виновным частично и только в нанесении нескольких несильных ударов по лицу потерпевшего, указывая, что от его умышленных действий не мог быть причинен тяжкий вред здоровью потерпевшему.

Вследствие чего государственный обвинитель заявила ходатайство об отводе защитника К, которое поддержал обвиняемый Н. Постановлением суда от 4 августа 2009г. ходатайство об отводе защитника К. было удовлетворено.

Суд считает, что подсудимый Н. не был обеспечен квалифицированной юридической помощью защитника и право подсудимого на защиту было нарушено, поэтому рассмотрение дела было назначено на другую дату с привлечением другого адвоката. Допущенные адвокатом К. нарушения законодательства, по мнению суда, являются грубыми.

Обосновано ли поступил суд?

Задача 9. В адвокатскую палату поступило сообщение судьи Т-го областного суда К., в котором было указано, что адвокат Т. явился в судебное заседание в состоянии алкогольного опьянения, о чем свидетельствовал его внешний вид, неадекватное поведение, характерный запах.

Увидевший состояние своего защитника подсудимый К. обратился к председательствующему с письменным заявлением, в котором отказался от услуг адвоката и просил суд назначить ему другого защитника. Изложенные обстоятельства были зафиксированы в протоколе судебного заседания по делу. 

Таким образом, по мнению судьи, адвокат Т. своими действиями по существу отказался от принятой на себя защиты интересов подсудимого, нарушив требования уголовно-процессуального закона, федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», Кодекса профессиональной этики адвоката.

Прав ли судья? 

Задача 10. В ходе судебного заседания подсудимый, не признающий себя виновным, заявил об отказе от адвоката М. в связи с расхождением в позициях. Адвокат, высказывая свое мнение, поддержал заявленный отвод.

Правильно ли поступил адвокат? Сформулируйте мнение адвоката о заявленном отводе.

Задача 11. Федеральный судья районного суда г. Москвы обратился в Адвокатскую палату г. Москвы с сообщением, указав, что в производстве суда находится уголовное дело в отношении М. и В., обвиняемых в совершении ряда преступлений.

Защиту подсудимого М. осуществляет адвокат И.; уголовное дело назначалось к слушанию 12.10.2007, после чего дважды откладывалось – на 17.10 и на 24.10 2007 , с 24.10.2007 на 29.10.2007 всегда в виду неявки адвоката И. в судебное заседание., несмотря на то, что каждый раз адвокат И. извещался лично о дате и времени  рассмотрения дела. На протяжении длительного времени (практически месяца) адвокат И. умышленно затягивает рассмотрение уголовного дела, срывая судебные заседания своей неявкой по неизвестной суду причине, поскольку о причинах неявки в суд адвокат не считает нужным сообщить суду; ввиду изложенного, заявитель просит принять меры к адвокату И., разъяснить ему недопустимость неявки без уважительной причины в судебное заседание по вызовам суда.

В объяснении на имя квалификационной комиссии адвокат пояснил, что 12.10 явился в суд, но слушание дела было отложено ввиду неявки прокурора; 17.10.2007 он болел (сильное отравление), но врача не вызывал, поскольку медицинская помощь ему была оказана его женой, являющейся медработником; 17.10.2007 адвокат один раз звонил в канцелярию районного суда, просил передать судье М. о том, что болен и не сможет явиться в судебное заседание. В этот же день ему позвонила судья и сообщила, что рассмотрение дела отложено на 24.10.2007. 24.10.2007 он с утра поехал совместно со своим подзащитным по другому делу в Беляево в Управление ФСКН по г. Москве для участия в совместном ознакомлении с материалами уголовного дела. Примерно в 16.00 ему позвонила судья и сообщила, что уголовное дело отложено рассмотрением на 29.10.2007.

Проанализируйте и дайте оценку действиям адвоката И. Нарушил ли адвокат требования Кодекса профессиональной этики адвоката и (или) ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ»?

Тема 9. Составить речь адвоката для выступления в прениях.
ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ 
1. Понятие и предназначение адвокатуры.

2. Независимость адвокатуры и адвоката. Гарантии независимости.

3. Правовая природа соглашения об оказании юридической помощи.

4. Предмет соглашения об оказании юридической помощи.

5. Существенные условия соглашения об оказании юридической помощи.

6. Принятие адвокатом поручения на оказание юридической помощи.

7. Этические вопросы, возникающие при расторжении соглашения об оказании юридической помощи и при отказе доверителя от помощи адвоката.

8. Деятельность адвоката в ситуации конфликта интересов.

9. Сохранение адвокатской тайны при ведении адвокатского досье. 

10. Обязанность адвоката по сохранению адвокатской тайны.

11. Реклама адвокатского образования и адвоката.

12. Обязанности адвоката перед доверителем.

13. Адвокатская тайна в решениях Конституционного Суда РФ.

14. Адвокатская тайна в свете практики Европейского Суда по правам человека
15. Оказание юридической помощи по назначению

16. Этические проблемы, возникающие в деятельности адвоката в ходе судопроизводства.
17. Сущность квалифицированной юридической помощи.

18. Речь адвоката в суде. Значение.

19. Структура речи адвоката.

20. Этические вопросы, возникающие при определении содержания речи адвоката.
ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА МАГИСТЕРСКИХ ДИССЕРТАЦИЙ
1. Организация и принцип деятельности адвокатуры в условиях формирования правового государства
2. Адвокатура как гарант конституционного права граждан на квалифицированную юридическую помощь

3. Этические основы деятельности адвоката-защитника
4. Правовые аспекты взаимодействия адвоката-защитника с обвиняемым (подозреваемым)
5. Состязательность судопроизводства и роль адвоката в ее обеспечении

6. Участие адвоката-представителя потерпевшего в российском уголовном процессе

7. Юридическая риторика в деятельности адвоката по уголовным делам

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)

Нормативные правовые акты и литература
	Порядковый номер и библиографическое описание рекомендуемой литературы
	Наличие в библиотеке, в экз.

	1
	2

	Нормативные правовые акты и литература:
Нормативно-правовые акты: 

1. Конституция РФ

2. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 04.11.1950. 
3. Общий кодекс правил для адвокатов стран Европейского Сообщества
4.    Гражданский процессуальный кодекс РФ
5.    Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации.

6. Кодекс профессиональной этики адвокатов
Научные, учебные и учебно-методические источники: 

7. Аврах Я.С. Психологические проблемы защиты по уголовным делам. Казань: Изд-во Казан. Ун-та, 1972.

8. Адвокатура. Государство. Общество.: Сб.материалов Всерос.науч.-практ. конференции, 2004-2005г.г. - М: «Новая юстиция», 2006. 424с.
9. Адвокатская тайна: Сб.материалов/ Составит.Н.Кипнис.- М.: ААЮ, 2011.- 528с.
10. Адвокатура. Государство. Общество: Сб.материалов Всерос.науч.-практ. конференции, 2004-2005г./ Федеральная палата адвокатов РФ - М: «Новая юстиция», 2006. 424с.

11. Галоганов А.П. Правовой статус адвокатуры: российская законодательная модель и конституционные принципы обеспечения прав человека. Автореф.дисс…докт.юрид.наук, М., 2011.
12. Гармаев Ю.П. Незаконная деятельность адвокатов в уголовном судопроизводстве: Иркутск: ИПКПР ГП РФ, 2005.

13. Гессен И.В. Адвокатура, общество и государство (1864-1914). М., Юристъ, 1997.

14. Глашев А.А. Адвокатура и адвокатская деятельность (в решениях Европейского Суда по правам человека) М.: Изд-во юрид.лит. «ЛИГАЛОРБИС»., 2004. 160с.

15.  Европейский Суд по правам человека. Избранные решения: В 2 т. – Т.1.  – М., 2000. 

16. Зайцева  И.А.  Адвокат-защитник на предварительном следствии / Под ред. Н.А. Марочкина. – Саратов: Изд-во Сарат. ун-та, 2001.

17. Ивакина  Н.Н.  Основы судебного красноречия (риторика для юристов): Учебное пособие. – М.: Юристъ, 2001. 384 с.

18. Кудрявцева А.В., Великосельский Ю.И. Функция защиты на стадии предварительного расследования: Монография.- Челябинск: Изд-во «Полиграф-Мастер», 2006. 164с.

19. Кудрявцева А.В., Попов В.С. Участие адвоката-защитника в процессе доказывания на стадии предварительного расследования и в суде первой инстанции.- Монография.- Челябинск: Изд-во «Полиграф-Мастер», 2006. 202с.

20. Ответственность адвоката за некачественную юридическую помощь: Сб.статей. М., 2004. 

21. Попов Е.А. Адвокат как участник уголовного процесса в досудебных стадиях. Автореф. дисс…канд.юрид.наук. Краснодар, 2004. 26С.

22. Правила адвокатской профессии в России: Опыт систематизации постановлений Советов присяжных поверенных по вопросам профессиональной этики. Составил член Совета присяжных поверенных округа Московской судебной палаты  Александр  Николаевич  Марков.  Москва, 1913 год / Сост.: А.В. Воробьев, А.В. Поляков, Ю.В. Тихонравов; Отв. ред. Ю.В. Тихонравов. – М.: «Статут», 2003.
23. Профессиональные навыки юриста: опыт практического обучения.- М.: Дело, 2001.

24. Сергеев  В.И.  Адвокатура. Гражданское общество. Государство. – М.: Изд-я группа «Юрист», 2002.

25. Сергеев В.И. Адвокат и адвокатура. М., 2003.

26. Сергеич  П.  (Пороховщиков  П.С.)  Искусство речи на суде. 3-е изд. – Тула: Автограф, 2000. 

27. Стецовский Ю.И. Адвокат в уголовном судопроизводстве. М.: Юрид.лит., 1972. 157С.

28.  Стецовский Ю.И.,  Мирзоев  Г.Б. Профессиональный долг адвоката и его статус: Монография. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003.


	Все нормативно-правовые акты есть в информационно-правовой системе «Консультант-Плюс». 

Режим доступа: 1) Научная библиотека ТГУ, Юридический институт ТГУ, доступ свободный; 2) Компьютерный класс Юридического института ТГУ, доступ свободный. 
Научная библиотека ТГУ
Библиотека кафедры 
Библиотека кафедры
Научная библиотека ТГУ



4.2. Учебно-методические материалы по дисциплине
	Порядковый номер и библиографическое описание рекомендуемой литературы
	Наличие в библиотеке, в экз.

	1
	2

	Основные нормативные правовые акты и литература:
29. Андреева О.И. Адвокатура: Учебная программа, ТГУ, 2011. 12с.
30. Адвокат в уголовном процессе: Учеб.-метод.пособие./ Под ред. П.А.Лупинской.- М.: Юрист. 1996.

31. Адвокат, адвокатская фирма, адвокатура.: Учеб.пособие./ под ред. М.Барщевского, М., 1995

32. Адвокатская деятельность. Учебно-практическое пособие / Под общ. ред. к.ю.н. В.Н. Буробина. М.: «ИКФ «ЭКМОС», 2003.

33. Адвокатская деятельность. Учебно-практическое пособие / Под общ. ред. к.ю.н. В.Н. Буробина. М.: «ИКФ «ЭКМОС», 2003.

34. Адвокатура и адвокатская деятельность в РФ: Учеб.пособ./ Под ред. О.В. Качалова и др. М.:ЮРКНИГА, 2004. 140С.
35. Адвокатура: Учебник./ под ред. А.Г.Кучерена. М., 2004.

36.  Александров  Д.Н.  Риторика: Учеб. пособие для вузов. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2000. 

37. Бабурин С.Н., Гласков А.Г., Забейворота А.И. Комментарий к Закону «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», М., 2003.

38. Бойков А.Д., Капинус Н.И., Тарло Е.Г. Адвокатура в России. ИКФ Омега-Л, 2002.

39. Гаврилов С.Н. Адвокатура в Российской Федерации: Учебное пособие. М.: Юриспруденция, 2000.
40. Гриненко А.В., Костанов Ю.А., Невский С.А. Комментарий к Федеральному Закону РФ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации», М., 2003.
41. Защита по уголовному делу: Пособие для адвокатов / Под ред. Е.Ю. Львовой. М.: Юристъ, 2000.

42. Ивин  А.А.  Теория аргументации: Учебное пособие. – М.: Гардарики, 2000. 416 с.

43. Лубшев Ю.Ф. Адвокатура в России: Учебник. М.: Профобразование, 2001.

44. Смирнова Е.М. Адвокатура. Учебное пособие. СПб, 2002. – 316 с.


	На кафедре
Научная библиотека ТГУ


8. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)
1) 105, аудитория IV корпуса ТГУ, оборудованные мультимедийными средствами и конференцсвязью;

2) Компьютерный класс Юридического института ТГУ; 
3) Информационно-правовая система «Консультант Плюс», версия «Проф»: Режим доступа: компьютерный класс ЮИ ТГУ, НБ ТГУ, доступ свободный;

4) Интернет-ресурсы: www.ui.tsu.ru , www.lib.tsu.ru , http://law.edu.ru/; http://www.fparf.ru/;
http://kalinovsky-k.narod.ru/
Настоящая рабочая программа по спецкурсу «Адвокатская деятельность» составлена в соответствии с Государственным образовательным стандартом магистерской подготовки по направлению 030900.68 «Юриспруденция», магистерская программа «Обеспечение экологической безопасности и рационального природопользования».
Составитель программы: д.ю.н., доцент О.И. Андреева
Рецензент: к.ю.н., доцент Т.В.Трубникова
Программа одобрена на заседании кафедры природоресурсного, земельного и экологического права ЮИ ТГУ от 15.12.2011 года, протокол № 3.

Зав. кафедрой, д-р юрид. наук,
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